

专栏·金州石头记



当地百姓讲得很玄：自那块石头搬走后不久云雾山就爆发了数百年罕见的山洪。农田毁了，民房塌了，还冲走了几条人命。一波未平一波又起，紧接着云雾山又发生了山摇地动的地震。群众的家园又一次遭到了不同程度的损毁。

云雾山发生山洪和地震是事实，是正常的自然现象。并不是因为动了那块被说得神乎其神的石头而伤了龙脉、犯了山神，惹下了什么神秘与玄机后的因果。

所幸，我见过那块石头，就在它原生长的地方和搬走后被挪置的位置，了解它的来龙去脉。

那是2003年的夏天，我在云雾山最高峰鬼谷岭的天台寺拍摄，给我们带路的是一位年长的老农，边走边讲云雾山鬼谷岭和鬼谷子的传说，他把鬼谷子说成是天上派到这儿搞善道的大仙，早驾仙鹤晚乘龙，朝耕粟暮收粮，统领了这里的仙界和人间的一切事务。实际上他根本不知道鬼谷子是战国时期的思想家，一个曾经生活在这个世界上的普通人，只不过与我们不同时代而已。他的心里只知道一个简单又朴实的道理：有寺庙就有神，有神就不是凡间的，不是凡间的就能管理凡间，鬼谷子就是从仙境来云雾山惠泽这黎民百姓的神仙。中午，我坐在路旁的石头上休息，刚坐下就看见路边的树荫下立着一块奇异的石头：是一块两米来高，上下两部分，立着呈葫芦状，仔细看像一个人的上半截身子，上头是头，头上似有鼻有眼；下是身，身有肚有腹，肚子面像是传说的能撑船的那种样子，也像童年爱玩的那个不倒翁。石头独立成型，长期包裹导致整体呈土黄色，依稀可见层岩层。我问他此石从哪里来得，他说上前几天修路时从土里挖出的，因形状奇特就立在路边，没有搬到沟底。

我装着神秘样子玩笑地对他说：这可是一块吸云雾山灵气、骑白龙云游四方、集日月之精华的奇石，现已成了精，有非凡的法力呀！劝他花点钱把石头搬回家好好看管，日后定有好事。实际上我的本意是把这块奇特的石头保管好，有朝一日定能卖个好价。若与他谈“园林”和“奇石”，他可能听不懂，我也费事了，用这种方式对他传达保护石头的信息更具有煽动性。老农听了，乐了，神了，高兴地说明天就来请。他把“搬”改成了“请”，显然，我的善意谎言达到了欺骗的目的。

一别云雾山数日，我几乎把那块鬼谷奇石忘得干干净净，只是日记里还留有云雾山之行几句。

一天，我路过大院，远远看见大院的草坪上多了一个熟悉的身影：那是云雾山的那块鬼谷奇石吗？的确是，一点也不假，一模一样，丝毫没有变动。可怎么到了大院里？

出于好奇，我做了一个多事的调查。知情者悄悄地告诉我，有一位领导到云雾山检查时发现了农家门前的这块奇石，又听农夫把奇石说得神乎其神，越看越像一个天然艺术品，越看越喜欢，要“请”它出山，做大院园林石。在请的过程中不少人，费了不少工，可怎么也挪不动。农夫就对石头讲：云雾山地方小，容不下您尊贵的身子，请您去更大的地方，管更多更多的事，受更多更多人的敬重。然后三叩石头，烧香放鞭炮才把石头请起送走。

知情者一再告诉我保密，我听了，笑之。

鬼谷奇石被请走后不久，巧合了那场洪水和地震，就有了神石下山惊天动地之说。

你传我，我传你，大家传大家，都相信鬼谷奇石能显法灵，更相信是鬼谷子的真身石胎。还有人悄悄地来到鬼谷奇石前烧香许愿。

我常常站在窗前，远远眺望着我起名的鬼谷奇石纳闷：真是鬼谷子的真身吗？真的神灵吗？我也是在问自己，莫名的自己不怀疑自己……

鬼谷奇石

王晓群

他在焕古种新茶 (纪实)

——记紫阳县焕古镇扶贫带头人姚富华

王晓云

老板的认可，就把很小的矿山承包给他们。姚富华和他的合伙人朱贤军为人非常诚恳，又很讲义气，很多老乡团聚在他们周围，有几十个老乡一直跟着他们，也得到了自己应有的报酬。2007年底，姚富华和他的合伙人朱贤军已经积累了一定的资金，他们一起投资承包了一个铁矿。最多时，拥有500个工人。2014年，由于国家对矿业进行了很大的调整与重组，许多小的矿业都被国家接管，他们不再从事矿业，而转行到西安成立了旅游开发有限公司。

美丽紫阳深情呼唤

西安古城无限美好，宽容大气，姚富华在这里创业依然发展很好，但是，心里总有一个声音，在这里常常吹响！

在外地矿业的时候，由于环境特殊，每天都那样繁忙和担心，而回到西安，这物华繁盛之处稍微有了闲暇时间，故乡紫阳，总是常常跳进姚富华的脑海！清代安康（时称兴安州）知府叶世倬曾有一首脍炙人口的诗《春日兴安舟中杂咏》：“桃花未尽菜开花，夹岸黄金照落霞。自昔关南春独早，清明已煮紫阳茶。”它形象地说明了紫阳春日绚烂的美景和新茶上市的情况。

稍微安静下来，故乡优美的田园风光，绿水青山就是金山银山的念想常常打动着姚富华的心，突然，有一个很强烈的声音，在他的内心喊道：我要回去！回到家乡！

正在姚富华这样想的时候，紫阳县的一些领导和干部，也走进古城西安，开展邀请家乡人回乡创业的“能人兴村”活动。天时地利人和，姚富华的内心充满悸动，他就要重新踏上紫阳大地了！

重新创业初见成效

2014年，姚富华按照县上招商引资政策和“能人兴村”模式回到紫阳，他选择了在自己家乡焕古镇春堰村创业。按照“能人兴村”的政策模式，他担任紫阳焕古镇春堰村的村主任。

刚一回来，为了慎重地带动全村人致富，姚富华对于自己家乡春堰村的情况进行了反复的思考与规划。春堰村共有637户2065人，青壮年有的出门打工了，剩下大概1500人。经过分析、考察和学习。姚富华确定了村子未来的产业项目。一是筹建大型养猪场；二是流转土地，发展观光茶园。姚富华首期投资500万，成立紫阳鑫昌现代农业开发有限公司。

春堰村农业条件较好，有一些粮食作物的收成，有一定的农村闲散劳动力，青山绿水的自然条件以及秦巴山区独有的气候条件为科学养猪提供了很好的先决条件，为了科学

养猪，姚富华到河南牧园公司考察。河南牧园公司从1992年开始购猪养猪，积累了丰富的经验，在2000年实现上市，目前市值已经90个亿，连挑剔的上海市场的猪肉都是牧园出品的。背靠这样的优质企业，姚富华为自己的大型养猪场做了很好的规划。2016年8月1日，姚富华决策公司购进了生猪。2017年，引进了优质养殖品种：长白猪。这些猪一年出栏两次，不同重量和时间段的猪，吃的饲料不同，待的地方也不同。猪的饲料，以农户卖的玉米、麸皮以及优质企业精加工的豆粕为主，精加工的豆粕科学配方，价格比黄豆的价格还高，让鑫昌养猪场的猪只只身体矫健，健康活泼。

2017年紫阳鑫昌现代农业开发有限公司养猪场出栏6000多头生猪。出栏的肥猪都在120公斤左右。肥嘟嘟的猪携着秦巴汉水的空气与阳光，形成了优质的肉品。养猪场有10余个工人，基本都是贫困户，他们在大门口就拿到了薪酬，改善了家里的经济状况。附近的农民也卖出了自己种植的玉米，得到了种植农作物应有的报酬。

春堰村以前因为土地情况较好，都在种庄稼而较少有茶园，鑫昌公司流转茶园500亩，为农户原有茶园，又新发展120多亩。如今春堰村已有茶园1800余亩。2017年茶叶开始见效益，全村收入100万元以上，2018年茶叶收入也有100多万。

科学种养前景光明

在青山绿水的家乡紫阳焕古镇重新创业，姚富华对于未来产业的发展很有信心。

在山顶建造了科学养猪场，对于猪舍、通风、配料间等等都进行了科学规划与设计，对于猪舍一律采用漏粪清洁的无害化处理，猪粪经过水冲的管道到几个池子进行发酵，形成液态沼气，作为整个猪场和村子的一部分能源使用。而另一部分猪粪肥，经过发酵处理后，通过地下管道默默地输送到茶叶基地内部，形成良好优质的有机肥。

姚富华是这样规划的，未来，科学化的养猪场每年出栏生猪在一万头左右，形成全村粮食集合、人力集合的支柱产业之一，带动全村整体扶贫。

而对于焕古镇的核心产业茶叶，姚富华更有着深远的信心。新栽培的茶叶主要品种是紫阳县焕古镇当地最著名的品种“大叶泡”，这是农业部认证的本地山茶品种。食品的序列是这样的：无公害——绿色产品——有机食物（第三只做鉴定）。越到后面，食品的级别更高。姚富华决心向着绿色产品和有机食物奋斗，茶叶其实是非常好的奢侈品，真实可见、可感，而茶叶对于健身又有着那么多好处。

让我们对于未来的前景做一个美丽的愿

夜宿三坝村

鲁延福



问她，你是怎么评上了美德少年？小姑娘很平静地说，其实也没有啥，就是做了一些自己能做的小事情。看着天真无邪的小姑娘，顿时感觉鼻子有些发酸。回村委会的路上，我和同行的同志说，今天最大的感受，一是这位小姑娘自强不息的精神和纯朴无华的本色，二是学校管理精细，老师有仁爱之心。大家纷纷表示都有同感。我又进一步和大家交流我的看法——颁奖时那位年轻教师一直站在小姑娘的轮椅后面，应该是学校有安排的；年轻教师能那么熟练的操作轮椅，说明不是第一次帮助这个小姑娘；小姑娘能那么自信的和我们交流，难道不是学校老师平常各方面关心呵护，才有她身残志坚阳光乐观的心态吗？这时，同行的第一书记小叶才腼腆地告诉我们，那位年轻教师是他爱人，两口子为了脱贫攻坚，把孩子都带到村里上学了。

夜，皓月当空，皎洁的月光轻柔地洒向山峦，洒向小河，洒向村庄，一切都显得那么宁静、和谐、惬意。我们坐在村委会院子里聊天、聊脱贫，聊往事，聊人生，聊未来。小叶在这里驻村快两年了，和村子的人都熟悉。正聊得起劲，对面住的一个小伙子，只穿着一件七分牛仔裤光着上身就过来了，光着的上身尽显肌肉之美，衬托着棱角分明的脸庞更加帅气。小伙子边走边喊：“哎！叶书记，我今天卤了一大块牛肉，要不切一盘，拿点啤酒来喝？”不等这边接话，又说：“不行了白酒也有，泡的药酒也好看呢，打上两壶来。”我们调侃他：“你这么大爷们还会卤肉呢。”他说：“人活一世就是要个快活嘛，我就是会盘个吃的。”这时小叶告诉我们，小伙子从小爱好体育，年少时进山遇见野兽都敢叫板。现在养了几十箱蜂，喂了几十头牛几百条羊，种的有香菌，还经营着其他生意，一天早出晚归，很少看到人，日子过得红红火火，性格也畅快豪爽。小伙子和大家

打工潮下少年离家

姚富华生于1969年，他从小在焕古镇春堰村长大，母亲离世时，他还不到12岁，是家里孩子中的老大。初中毕业后，1984年，姚富华刚刚15岁，他就早早地担当起了家里的重任出去打短工。那时出去打工的人还很少，也没有什么适合他们打工的地方，跟着乡亲和朋友，一个少年，只好来到了当时最需要劳动力的煤矿。那时的煤矿非常辛苦，贫穷限制了一个打工少年的想象，他不知道自己还能做什么。和老家的青山绿水相比，这里的大地相对荒凉。但是，地底下却有着温暖的“黑金”——可以燃烧挽回经济价值的煤！

打工的生活辛苦而单调，但这不是最重要的，最重要的是小作坊式的煤矿带给打工者巨大的恐惧！

有一天，正要下井时，姚富华觉得自己不太舒服，就没有去上工，结果那天出现了非常严重的瓦斯爆炸事件，太震撼和悲伤了！有一些工友遇难，其中还有两位是他们村上的！严峻的生活带给姚富华以打击，从此，也让他警醒，永远不去从事安全系数不高的煤矿井下作业。

另辟蹊径开拓生活

短期的打工，磨练了姚富华的意志，也开拓了他的视野。但他依然时时回到村里种庄稼。1992年，南巡讲话全国流传，改革开放的春风再次吹来，23岁的姚富华正式离开家，开始了创业生涯。因为曾经见识过煤矿的残酷，所以这一次，他们选择了在铁矿打工。铁矿不会发生瓦斯爆炸，塌方也少，但是作为出渣工，他们的生活非常艰苦。从1992年到2007年，姚富华和他的合伙人当时一直在铁矿工作，开始是出渣工，慢慢由于他们老手多，大家干活肯出力，工作非常勤恳，得到了一些

脱贫攻坚巩固提升到了关键时期，县委要求全县58个村都要实行脱贫攻坚总队长+责任队长+脱贫专干的工作机制，尽锐出战，再擂战鼓，用“四个实”确保“四不摘”，稳固“两不愁三保障”成果，总队长每月驻村最少5天4夜，遍访所有农户。我担任三坝村脱贫攻坚总队长。虽说自己不是军人，但脱贫攻坚就是战场，军令一下，顿时油然而生几许豪迈，立即动身，奔赴战场。

正是巴山的深秋，一路上，天高云淡，绿水青山，瓜果飘香，绚丽多彩。湛蓝的天空上，几团白的像棉花一样的云，或大或小、或远或近，悠然自在，若闲庭信步。大地早已敞开心扉，把最美丽的色彩、最丰硕的果实献给辛勤耕耘的农人。青纱帐已经逐渐变黄，还长在庄稼地的玉米棒子实在饱满极了，把青黄色的外衣撑得紧绷绷地呼之欲出；秋梨挂满枝头，随着微风向客人招手；早熟的苞谷已经收获，堆在农家院场上，在阳光的照耀下金灿灿的；辣椒也被收了回来，有的穿成串挂在屋檐下，也有的铺在院场上火红的晒着……这是一个收获的季节！

到三坝村活动中心已经是下午了。学校刚刚开学，又快到教师节了，大家一致同意先到学校去看看。虽说是乡村小学，但比起城里学校一点也不差。四面青山环绕，一条清澈蜿蜒的小河从旁边经过，整齐干净的校园在蓝天白云和青山绿水的映衬下显得更加漂亮。我们走进校园时，正逢学校举行新学期开学典礼，表彰上学年优秀学生，学校老师热情邀请我们给孩子们颁奖。

活动现场，100多名小学生整齐就座，方队里一位坐着轮椅的小姑娘格外引人注目，一位年轻教师在她身后帮她推着轮椅。颁奖过程简单简洁，但仪式感很强。升国旗、奏国歌、行队礼，每一个细节都能从认真的态度中感受到孩子们心中的神圣。第一队领奖的是上学年年级第一名的学生，其中有那位坐在轮椅上的小姑娘。年轻教师熟练地操作着轮椅上的扳手，推着小姑娘到主席台。颁奖时我了解到，小姑娘姓郑，前两年因病双腿丧失了行走功能，但她从小懂事，学习刻苦，自己能干的事情自己干，学习成绩一直在班级第一，去年被评为全省美德少年。在后来颁发的单科第一名，每次都有这位小姑娘，真是不简单！活动结束后，我把小姑娘请到了一间办公室和她交谈，小姑娘落落大方，对答如流。我